

卷之三

行查各該地方官遲延不覆華商回籍仍復任意需索等語現當振興商務亟宜嚴加整頓著各該督撫等嚴飭封上官遇有奸罔倒欠政一律實力禁辦出洋華商回籍凜遵迭次諭旨切實保護不准刁難需索如自前項情弊著該部照例參處以挽頹風而肅商政欽此

諸案暇期訊結各項商
廿五日 召見軍機

德皇專電
八號德皇訪友至富士德皇初登欲往北海遊歷而在作是論抵住波羅的海一帶而已德人於摩洛高交涉之事均擬請歐洲各國評議然英法兩國尚未答覆其允許所請與否則仍不可知也

連治所改者一號在吳淞口八十海里處載運英國商輪拉林將所載貨物千件棄諸海中。布電謂其棄去棉花科豆等件。然後匆匆自行遁去其情形如鼠避貓甚恐日鑑之追主云。

和議附錄
一、入寇東京前友宋電
時國事會請討安南肇天公使人官治義利同上
事務請諸美使言其事仍不有頭緒在我皇朝不過欲先知日
本之意類如向始肯議程然後再為計而耳
一、號令打遣探美東消息云美道統還舊與歐洲各國之駐美公使皆與
統表同情深賴戰爭早息共覩不相上

道那敎國從獨立一事一入號勢打遍六朝興國人獨那敎自稱獨立國乃貳曰吾一帝極為憤怒七號大會於于宮之御殿語畢然震耳云那敎人之不道並義助士討之然推瑞興名義之君者請國人於那敎獨立一事原無可無不可蓋莫復不助王以討那敎而亦無袒助那敎人之說也一九時電云那

拒之不許相見益生。該政司批覆為不道方一派。總督只專電云瑞典于阿主犯於那坡擄這一票誰知他忽然料其究竟想亦無如之何將來亦必以平和議止。」

勢打去。先是英荷在中國臺灣福建打下寧波城時，五國聯軍逼迫相約之際，彼此以虛詞交頭而已。至羅馬教皇有書到日本道其感激之意，以諭天皇，則因日本諸事在當時為甚惡，以致民憤，一英兵至該處，每口炸子有潛水艇一隻，無端自沉，合該延報，無以報傷，忽然至此，正不知何故云。○英下議院，以公是耶立國，起居大臣云：「吾人自月份分，委派人口貨物，值比較冊，二月增銀一千萬磅，出口貨所值與此冊比較冊，三百萬磅。」英

戶大臣阿士甸所奏皆宜。吾由英國領電，謂我國之賈特拉旬威至，銀全一事大急，須至十月便明議妥然。余既指英國為生埃及之道，我將來亦當效法之至一絲不苟矣。

正德丙午年夏月
王陽子著於南華山中

時忽被盜人殺十輩等縣
盜浪千段揮以老鏑互相交掩一時門外漢環鑄石塔如看舞臺之演打武馬後依蟹形腰兵與平淮奴萬鷹當場埋捕巡差奔至
拘拿男女共三十四名。右本日午堂寔太守訊到每犯罪訛一百五十指前此之奸心狂念撞破以辣手斂亦可謂酷毒之惡類矣

白衣碑尋到各人滿一個月 實在守道試六百十之號華暗在控罪人亞挽薩鑄一案到禁一月
錫務司紀 茲將月紀各項人日錢糧銀兩下 五月初八日 由濱臨降諭各款到此 一錫三百七十條

令博士草就課程以便照辦並由博士推舉出人某數名為教員而已一律聽聘矣

伯諸侯民情無異於前惟毒紂一朝歸也一朝新作指揮將軍封之無有不以爲榮者故在御禁無事於公事時早一時數日來往以督憲此次出巡清江長湖既不西起王晉因道奉
諭許旨到此委政教恩用開天辟地盡改舊章乘五福既以致達王事靖爰任小安於此古以社亂萌督署事多無所為矣

始少子也。少子與其母俱歸，其母死。少子歸，問其母之執事，執事與少子有故，欲厚與少子，少子固辭不許。於是長子與其母謀，以少子弱，不可與獨居，乃欲逐少子而自與其母居。長子母曰：「不可。」長子怒，執劍擊其母，殺之。於是長子亦亡。

門牌九十九號本公司內面商得此佈聞。光緒廿七年六月十五日
代理人長利號謹啟
代理保險
代理人長利號謹啟
代理人長利號謹啟

逢不測賄款缺撻如蒙惠賜請到港仔口街門牌一百五十六號面見此佈
光緒甲辰年九月廿二日 大英一千九百零四年五月六日 謹啟

督批山西海縣查訊長治寺僧毀學案原
批稟悉天下事此是明後非總應自一著落斷無破綻此可之一理就變出造五有是平心審察分明義理確此是某某爲彼非
二以斷無均無是非之理來應此于若於計案執主犯此無一確的註明特處事以無庸在無上一關此尤實為咎咎無可辭爲

言未寺僧咎無可辭更何待說也。在對答之時道不但學堂裡寺僧且是學堂裏伍細故印文。一言不發。對於寺僧益不過以得罪學界與得罪巨擘同有未敢遂姑以寺僧相權舉且不知群事適是非不當毛勢力空手而來。不勞而獲。一身亦不能絲毫假借。伍坤果非虛勢。徒炙手可熱。以能翫忘瞻徇。此矣。苟榮學子竊情用以譖寺云。計其譖出寺僧。若知其事。寺僧說妥。

何至該僧劣程作致用學堂無期作致用學堂一說是良足取藉學致學致用學堂固以爲主但亦有指授於學生者故指授於該寺之不顯借與一葉學堂應用灼然可知該紳董寺如實因無確可覓斷不能不信以鐵汁堂既非致用學堂固無時自應仍興該寺會同商成勢旨告戒謂致用學堂則費其用該堂既已廢寺垂寺者固有所謂也蓋其事在於此而未嘗有他意乃能資該紳董

九十九年全埠十三號
某管轄之內有某寺僧某姓任
先彼已允與其強佔也不知借用既無契約即不能禁止其另租另賣之時
即允與之時可以借用在先爲解該紳

前無必父曰我向一處官寺案者也不知當檢討之批准也終是之明該經前學借用鐵汁堂及其禁學堂并不能因此指
遂奪寺僧之所有權以與該學堂即謂寺僧翻異前約何以不於翻異時稟官在究雖沒沒均無所據也足即毀學果係伍
紳主使用此一節終是該紳董之過至寺僧於鐵汁堂雖有所不權原不能禁其另立准主教裏學堂遷入校舍之時何以

不阻就便取之不聽何以不稟官候斷板只是于二十二日移人明知該堂已領板其所領無上可以會食何以二十三日晚上一齊擊梆計該堂曾食誰非有以鼓衆還事誰能信之學堂是奉旨飭辦之事該寺僧有何勢力竟敢蓄意箠難謂無人爲之後盾又誰知之用檢閱伍神前遞訴呈申列段學實情言之慙懼如繪雖據稱博訪所得然當二十三日設學時目擊者

售每張五張
之
門牌禮上而惟寺僧與學董紳童耳雖警兵役及其餘各人到場則毀學園以畢事無從目擊矣然則伍紳所謂博訪非訪之於紳董也訪之於寺僧石云並非得之紳董寺僧僅僅得之道路傳聞又安得謂之實情耶況伍紳最重名在案外無端牽涉故具稟自用改由三司追明田聲內員系案外產并無主使請准此照空所存行文以期公捕以兩集奉之即照前項申覆及以前如

印上并
白時事如火也請作堂審可係案外希涉未無主領詔諭分認某時上令必錄系謂要之堂處所應用清以以前如
何掩護海不直以此次毀學自由學激成聲明無干之道轉少講護毀學之意轉多夫學學之人皆有可指然伍紳既不自
居被告之三位俱須控訴原告以輕被告之罪是即學堂紳重定屬不合法庸案外之人生被枉一護平今潘金生等控伍

紳、布伍紳密密潘金等謬埋邦譯空坐已成兩造有一是即前一非豈容含糊了結該辦委員東外領本案以伍紳有無
十便實最難難以於正等處并不詳究偉尤心著雖狡不忍供當時在場還事之僧多以不拘數僧到案環質
主稟以時漏參差一處尤不一而足如第六局巡官巡長稱圖事時見一僧在書報處門首阻止偉尤供此云伊同一老
僧出外彈壓又如巡官稱二十三日十二句鐘韓善甫父子帶一印度人倉皇由司後門而入出司頭門走北潘金等供
稱韓敎習同工人將學童擡扶至錢汁堂安放以上所指各各不符試問此等不實平盡之供詞從何定案該印委等奉

張財報新城橫

自晉情行票灌船輪二拜日一十月五年一冊緒米

The image contains two side-by-side black and white photographs of vintage perfume bottles. Both bottles have long necks with labels featuring a circular emblem at the top. The main label on the bottle on the left depicts a classical building with four columns and a pediment, with the word 'PARIS' written across it. The bottle on the right has a similar label but with a different emblem, showing a stylized tree or plant above the text. Both bottles appear to be made of clear glass with decorative patterns on the body.

麗參常常果腹訖未冒飲食大進腹飽氣充出必知饌言之無訛也

功壬寅春尹溪石先生創辦生乾真
別無烟思快成平人其時登報聲明四
光緒乙巳年五月初七日

參到功僕最先試用只
方烟竈服之藥雖不
諭諸色人等知悉均令
其安領狗牌 三不許制
道照禁狗律例本局巡差
能受罰至十元 下令各
該屋主能擊斃凡狗行路
并扣在屋內不可放出路
上

王水仙

春尹溪石先生創辦生乾真
快成平人其時登報聲明四
乙巳年五月初七日
告 啓者本局員特字曉
一狗牌 二不論大小狗須
領狗牌該狗定必擊斃本局
無帶口蓋及照牌者該主人
帶口蓋及號牌入其屋內者
領牌無口蓋者須要用鐵鍊
乙己年五月初六日
○本學堂四月三十日月
第二名胡蘭芬 第三名陳
瑛 壹班考取參名 第一
女先生閱卷 中文敎習周
年五月初六日
者 豐美火船定五月初十
光緒乙巳年五月初四

參到功僕最先試用只
方烟叢服之繫雖不
諭諸色人等知悉均令
安領狗牌 三不許制
遵照禁狗律例本局巡
能受罰三十元 下令
該屋主能擊斃凡狗
扣在屋內不可放出路
上

照常辦酒請每員參一錢半地。錢麥冬三錢五味子七分連服。一月
內不可水。永吸烟。不穿升君毛。寓檳榔鎮。云在烟幕者試服。然後
心渠謹啓。
二
一由七月到七月拜五起以後凡狗在路中須用口蓋由
人領牌。不能收養無領號牌之犬。凡狗有領牌照或無領牌。均出
售能入客廈。會逐狗逐惟一家住屋。不許其內。四不論何人。如敢收
用。任在。五。如日狗隻出人該處。非其狗須要逐出否。即該狗乃該
無帶口舌。號牌者。不論何人均能將該狗擊斬。七養狗主人知悉。
并每年有帶口益力。可放出路上。本局命令各巡差。查逐各大無帶號牌及口
司理人夏勞連奉命謹啓。
二
一、有第一名周達道。第二名于善步。第三名杜愛玲。式班
人。有第二名蔡蘭香。第七名孔楚蟾。第八名葉德賢。
九、有第三名孔楚蟾。本字堂號廷綱。教習兼監督女士。何仲英先生。取
名。有第四名孔楚蟾。本字文毅。曾即呂九女先生。名譽教習金府鄧女先
生。總理胡子春暨同人等謹啓。
二
一、有第五名孔楚蟾。前名孔明。香港油頭廈門。倫諸。
代理人周源麟謹啓。

謹保洋面輪船往來貨物平安水清保費照章程每五折倫有不測賠償快捷敢并自督辦上海蘇抗綱及紅毛祖家各款衣紗褲帶等貨甚是相宜如蒙諸

商翁惠顧請到緝羅申街門牌壹佰捌拾號內相

特此佈聞光緒甲辰年柒月貳拾柒日

啟者本公司專保洋面輪船票全付

專造屋宇地基按揭銀兩生息乃中國從來有未辦過該公司其嗜矢也原創股東實備資本銀二十萬兩一千八九十八年五月一號生意創設時僅

上海銀八千兩第一年底計有上海銀五萬五千七百一十五兩第二年底計有

上海銀十六萬八千八百五十三兩第三年底有上海銀四十萬七千八百六

毫憑其款之外所有溢利皆歸附屬於各項款之人均沾其款項出每年依期附交以八年為期此

利二百八十四員七毫二年之憑單額二萬四千九百零四員六毫其善權子母以少成多真蓄最良之法也該

司官業現有地三十六畝擬撥二畝建屋三十六間值價三十萬兩候此屋宇告成之後擬在香港別處添置屋

日字號上海業產謝君詩屏遊滬上時會見該公司行在本港寺坡街我立分局總理人蘭尼及巴哥

兩君均有美譽其生意之種類

三寄足半年者每月奉息六八仙

元每月奉息六八仙

</

派查訊此等要案乃竟如此敷衍毫無叫應應各記大過一次新任南海胡令已經接印應飭再行覆訊此案關係重要固不容一二三紳董動藉興學大題肆意用強尤不容毀學者得以逍遙法外此案無論潘金甡等所控伍紳主使各款及伍紳所控潘金甡等各款孰虛孰寔而寺僧糾衆毀學固已共見其聞此風一開辦學者將有所畏毀學者且日以多於興學大有妨礙本部堂於寺廟僧徒向無歧視惟此等頑僧斷雞曲貨毫無飭縣先將長壽寺所有產業一并查封充公以爲對衆毀學者散五紳與潘金甡等均造是非訊明另行詳結仰廣東布政司會同學務處商務局迅飭南海縣遵照辦理其報仍候撫部院批示繳附件存

俄國專電 二十九號德京訪友米電云俄國外務大臣藍士名符宣俄皇旨意云俄國實不願與日本議和。莫斯科民政司各員擬奏請俄皇施行新政建設議院由國人選舉議員共議和戰之策倘不許所請則俄國必難保平和若不幸而生禍變亦惟皇與各大臣先蒙其災而已。九號勞打電云莫斯科民政局員二十五人擬聯名奏請俄皇立行施行議院之制俾議和戰之策並請先令貴族炳政之制革除此兩事皆宜速為決定否則禍將不測而皇先受其害然始及他人云云蓋此摺不啻俄民與皇最後之決戰書也且聞其摺內措詞極為勁烈竟以汝我二字對皇相稱絕無半句章奏體裁亦無半毫哀

乞語又聞該局已議定派員數人責正摺面呈俄皇免爲廷臣阻抑而俄京六十二國該局此舉皆爲之危懼云一望俄皇嘗用美威公使請朕意實未嘗不欽議和云云按此說與德京訪聞殊覺相反○俄皇近發電諭至日本慰勞羅晉士蘭士基之傷請其忘身爲國尤徵明勇兼優今日之敗固爲天意非狀罪云

後書並祝德國各親王之康寧云
香港專電　十一號香港訪友來電云英國一等鐵甲艦由招連第三、吳倫返國而戰艦兩烟士及亞路烟兩艘亦受重傷返國其大戰艦勿路里則擬下月啓程此數艦既皆返國則港中海軍船渠入省經費惟港半人見數艦陸續而回頃誌疑訝云　按數央請匆匆一去者一因俄海軍既敗不復成家科東方海上從此將無戰事即有此少騷擾港中之兵力可制之而有餘也一則以德法兩國現方困摩洛尚一事已形望缺失也一則無法親其間有侵侵牽

動英國之勢故各艦不得不急召以爲之備也
勞打電音 九號勞打電云過至非其資之俄走巡船 阿路拉 阿烈 陰竹 三艘均經由美人派員監守之並將其軍中之軍械繳登陸上矣
○十號電云那威爾城已將舊日國旗扯下另升獨立國之新旗當時國人聚觀者約三萬名羣唱愛國歌悠揚入耳皆明爽而慶盡然 一號一號云法德兩國近因肇各萬事干尋頃急互戰大半拜上日會議定邊諭特令整頓一切無論何時有警皆須足供調用云云但法爭務大半里瓦斯便解任期其

自近因臺灣海防一案，臺灣歸屬未定，東方之無家云。勢或稍緩矣。法京某報言，法政府現欲另簡幹員以充駐德京公使，並欲更換駐摩洛哥公使云。英京士丹達報言，英海軍已決意召回在東方之艦隊云。捕房二則。○五巫婦昨至捕房報稱前日在車水路被匪三名截搶，白鈕一副，值銀一百五十元，是日經巡警趕獲一名云。又日本落潤地方聞人蘇某之園，初入晚被匪擄，潛入幸守犬狂吠，匪快不敢深入，僅糞去晒衣數件而已。某日，投報捕房，捕得但飛酒冥冥，未能否其獲也。

八十二條 由姑爾力輪船載到吉隆錫一百五十八包 出魯多賴希輪船載到通扣錫一百四十四包 由烏拉沙里輪船載到通扣錫一百一十五包 由烏拉沙里輪船載到通扣錫一百六十六包 由廣東輪船載到通扣錫米一百七十九包 由魯多賴輪船載到通扣錫米一百六十六包 由順隆輪船載到勝律錫米二白包

爲某相國某商書所詆毀故近日內政更形總敗未能和衷共濟
山東福山鄉民砍傷德國商人一案登萊青道稟東撫楊中丞稱月前吳昌登州府臨邑縣屬有德國商人某果一言游歷出城被鄉民砍傷身故幸得

大清光緒卅一年
商代保洋面往來各款貨物平安水道後費互易理每收洋銀一元
洋面運送告白 諸君本公司專營華洋各款貨物及銀兩
諸君本公司專營華洋各款貨物及銀兩

乙巳五月十二日
門牌九十五號本公司內面佈特此佈
代理保險 ○ 启者本號代理香港仁安保險有限公司即日起保海面輪船來往貨物保費照常每收五折
逢不測賠款快捷如蒙惠顧請到港仔口街門牌一百五十八號面商此佈
大清光緒甲辰年四月三十日 大英一千九百零四年六月十三號
發城張裕公司理人邱接謹啓

諸君請到本館閱覽，設有保險代理處，啟者本公司代理香港源安保險有限公司，保陝海面輪船及貨物，保證平安無事，每收五折。會
逢不測賠款快捷，如蒙惠顧，請到本公司一覽，一百五十八號，此佈。
光緒甲辰年九月廿三日 大英一千九百零四年屋多良謹上
坡坡坡公司司理人屋多良謹上

論專制國之軍隊
第
二
百
二
第
街
中
國
人
文
章
第
二
十
九
年
正
月
一
日
俄羅斯者非擁有百萬熊貔赫然勢震宇內奮鬚弄爪人駭爲虎狼國將執全世界牛耳而主也俄而自與日告戰以來一戰于遼海而旅順之極東艦隊敗再戰于金州蓋平遼陽而鋒威無敵之哥薩克陸兵又敗三戰于旅順而天險蟠絕之軍港喪四戰于奉天鐵嶺而遼河東之陸路又盡喪其間峻嶺偏邑大小尙不下數十百戰要皆戰而北者居其什八

九今又集其領國軍艦赴萬里決勝負志可謂堅而一戰于高麗海濱擊而滅者十寇而獲者九頭而其衰以虎狼帝國之海陸軍隊何竟不克與東方健兒遇敵日軍之別有神術乎抑不知將專制國之軍隊有虛名而無實用勢固必主於此無足以怪者也蓋專制國無事不用其蒙蔽上下隔絕利害不相通情志不相達君人者孤立於上其下皆親國事於身無關係呂貴者意務專擅卑下者奉迎得志羣唯一人者之耳目是故而趨乎一己之私利又專制國無事不用

據塞全國中無一腹心盡職之人虛與委蛇但莫敢衍時塗飾人之罪固以爲事之要全以爲二者則之有各歸
無政不弊故專制之與腐敗不期而自聯屬以之用乎軍政則尤甚軍隊者一國人生死強弱所由倚而非可以稍菲薄而
輕忽之者也專制國之軍隊其資格必不重養給必不厚訓練不必精而戰艦軍器必不罕利國家所費者什五人所得而
實受者不過其什之半國家所耗者什而實用以儲車械備戰器者不過其什之三四自古蒙蔽搪塞之弊威聲赫赫終不

號費密二十
Poe 二元
采
三百
日
過虛有其表而況其軍隊爲君主一人所養之軍隊非人人有愛國之思想擅負之義挾其入半端而捨血以也出於一
人者之威令而非人有同仇敵愾之志故不戰而潰各有之倒戈而迎者有之其勢至可危而不可恃則何怪日俄之戰俄
之對日軍正如遇虎之奔而日之對俄軍也如逐兔之易然也自甲午一戰半東之後劣顯判已足知專制之勢有百危而
無一得然猶謂中國之積弱有漸且而自此次日俄戰爭以强悍無匹之俄軍百戰不獲一勝則知專制者誠蠶人之深而

Penang Sim
售每張五元
紙牌禮門
國之敗也彼俄人今日之敗其殆與俄同屬敗者絕如指掌之鑑也然而俄之足以示人者已千百萬端而我
專制國之人民終不因此告奮而我專制國之政府又絕不心悟紛紛然從乍言籌款以練陸軍以謀自強而于改
良軍隊本原所在殊膠守之不動易是非特練兵之必不能復也即使苦力籌創進而至于若彼俄羅斯
者特重其有用乎海軍其又有用乎且不轉爲敵人資者則幸也夫唯智者能覺機於未然其次則由於所鑒取今身既歷

The "P" 仙
李 印
于
乎獲敵以重以人予我鑒戒猶抵死自安更昧名諱下思之不善乎吾不知富貴者多以榮也自是而生也也
和議先聲二十號勞打電云六號八號兩日美總統曾致書曰俄國政府各官員下實為貴國最合議和之時貴
國告初失之後美與日俄皆係最好友邦致其願由美言歸於好蓋能利非獨本國受益而天下各國亦蒙其利也二十
一號未云日俄本國半解允承美總統之勸說相議和但兩國之議和專使將來或在美京亦未可知俄廷有道派羅
勃特目不欽使以憂時回國者一爲專使云據各處消息言此次議和亦必先此後戰之約定在日俄兩京之場已
因是頗有起色矣○十二號電據俄官報云自下俄政府尙無派議和專使之意蓋俄廷欲先知日人之要索
伍年六月十四號